

2016十大国际新闻和国外十大焦点人物评出

本报讯 由光明日报社主办、中国电信集团公司支持的第十八届“中国国际新闻论坛”日前在北京举行，与会的全国近50家媒体以无记名投票方式评出2016年十大国际新闻和国外十大焦点人物。

十大国际新闻分别是：1.欧洲恐袭频发影响堪忧。2.美国大选“比丑”举世哗然。3.南海仲裁案闹剧散场。4.英国公投脱离欧盟。5.“亲信干政”震动韩国。6.奥运会首次在拉美举行。7.极端组织遭受重创。8.朝鲜两次核爆遭谴责制裁。9.G20杭州峰会贡献中国方案。10.土耳其政变一夜惊魂。

国外十大焦点人物分别是：1.杜特尔特。2.菲尔德·卡斯特罗。3.菲尔普斯。4.特朗普。5.伦齐。6.罗塞夫。7.“阿尔法狗”。8.鲍勃·迪伦。9.普京。10.埃尔多安。（郭济）

环球语录

敢批评

“美国应该很清楚，在巴以和平越来越渺茫的时刻，美国不能不做，不能不说。”

——美国国务卿克里12月28日说，只有两国方案才能在以色列和巴勒斯坦之间实现公正和持久和平。克里当天在华盛顿举行的新闻发布会上说，由于巴以地区恐怖主义、暴力和煽动性言论未见消停，犹太人定居点不断扩建，一直以来被用以解决巴以冲突的两国方案目前陷入危机，为此美国必须有所作为。克里在长达70分钟的讲话中数次呼吁巴以领导人支持通过两国方案解决巴以冲突，并极为罕见地指责以色列总理内塔尼亚胡大力推进定居点建设。克里的讲话很快遭到以色列总理内塔尼亚胡的反击。

不担忧

“这是司法机关的正常行为，不会感到担忧。”

——巴西联邦警察12月27日采取大规模行动，调查2014年大选获胜者涉嫌收受企业非法政治献金案件。巴西总统特梅尔表示，他不对调查感到担忧，因为自己没有违法行为。巴西2014年举行总统选举，罗塞夫和竞选搭档特梅尔最终获胜，罗塞夫和特梅尔连任总统和副总统。败选的巴西社会民主党起诉执政党收受了企业的非法政治献金，法院接受起诉并立案调查。前总统罗塞夫27日也发表声明，对警方的调查表示“愤怒”和“疑惑”，称大选所为都是“规范与合法的”。

要道歉

“安倍的追悼之旅不应在珍珠港终结，而应继续访问那些受到更大灾难的亚洲各国的战争受害地。”

——日本民间团体“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景12月27日批评日本首相安倍晋三赴美国珍珠港进行追悼活动，却无视亚洲地区战争死者的做法，并呼吁安倍赴南京等地追悼日本侵略战争死难者。“继承和发展村山谈话会”当天还发表声明，要求安倍首相对日本侵略亚洲的行为“道歉”。“继承和发展村山谈话会”成立于2013年，旨在坚持反省二战中日本的侵略和殖民行为，推动日本走和平、非战道路。

有信心

“我对我的政治愿景有信心，如果我（有资格）上月再次出马竞选总统，重新阐述我的政治愿景，我相信可以动员大多数美国民众支持它。”

——美国总统奥巴马12月26日称，如果有资格参加今年刚刚结束的总统选举，他很可能再次取得胜利，因为大多数美国民众仍支持他的政治愿景。奥巴马表示，他为自己任期内所取得的进步“感到自豪”。针对奥巴马的上述言论，当选总统特朗普26日晚些时候在“推特”上回应道：“奥巴马总统说，他认为可以（在大选中）击败我。他可以这么说，但我认为‘没戏’！”

到头了

“它的瓦解是必然的，唯一的问题就是这个过程会持续多长时间。”

——英国独立党前党魁法拉奇近日表示，随着英国“脱欧”引起的连锁反应，欧盟在数年内就会“分崩离析”。法拉奇称“欧盟已经到头了”，他还说法国和意大利等国很快也将启动脱离欧盟的程序。他还表示，德国和北欧国家在经济上是可以和欧元“和平共处”的。然而在政治上，其他国家是否愿意接受德国的领导，就是另外一个问题了。（郭济）



《慰安妇协议》：抗议声中度过2016

梁凡

今年12月28日，是韩日两国政府就“慰安妇”问题达成协议一周年的日子。在这一年里，协议的部分内容得到了执行，部分内容仍毫无进展。一直没变的是韩国大部分民众对这份协议的不满和厌恶，而韩国政府的风云突变，更令急于摆脱“麻烦”的日本方面忐忑不安。

根据韩日双方去年达成的《韩日慰安妇协议》，日本政府表示，认识到对前“慰安妇”负有责任，并决定向韩国政府主导的基金会——“和解与治愈基金会”出资10亿日元（约合人民币5960万元）。当时，韩国外长尹炳世和日本外相岸田文雄共同会见记者并宣布，“慰安妇”问题将得到“最终的、不可逆的解决”。

协议达成后，日方已兑现向“和解与治愈基金会”出资10亿日元的承诺，据该基金会理事长金兑玄本月21日说，在达成共识时尚健在的46名前“慰安妇”中，有34人接受了现金支付。不过，关于协议中要求韩方拆除日本驻韩大使馆前的“慰安妇”少女像一事，尽管日方多次催促，但韩国方面迄今未有具体行动。

韩国政府的顾忌，在于协议在韩国民众当中的认可度太差。尤其是拆除被韩国民众视为“慰安妇”问题象征的少女像，更是极易引起公愤。有报道称，在去年韩日达成协议后，就有学生开始持续为“守护少女像”接力静坐，如今他们拿在手中的白板上写下的时间，已经超过了365天。

（图为12月28日，韩国民众在日本驻釜山领事馆集会，要求日本就“慰安妇”问题道歉。东方IC供图）

四国揭晓2016年度汉字



日本年度汉字“金”

日本汉字能力检定协会12月12日在京都清水寺宣布，最能反映2016年世态民情的年度汉字为“金”。

日本汉字能力检定协会表示，“金”字能够当选与以下因素有关：里约奥运会日本获得了21枚金牌，刷新历史纪录；东京都前知事舛添要一因私用政治资金辞职；以洗脑神曲《PPAP》风靡全球的日本喜剧歌手PICO太郎演唱神曲时所穿的“金”色服装；美国当选总统特朗普有一头“金”发，等等。

马来西亚年度汉字“贪”

12月4日，由马来西亚中华大会堂、马来西亚汉文化中心主办的年度汉字评选结果揭晓，“贪”字当选。

马来西亚中华大会堂总会长方天兴表示，“贪”字当选年度汉字，非常贴切反映了人民一年来，对生活环境与社会氛围的关心、不安和不满等情绪。

据了解，马来西亚自从2011年首次主办年度汉字评选以来，“贪”字一直在十大入围字当中。

新加坡年度汉字“变”

12月19日，由新加坡《联合早报》举办的“字述一年”活动投票结果揭晓，“变”字当选2016年度汉字。

《联合早报》总编辑吴新迪称，新加坡选手在里约奥运会上首次摘金，让新加坡人雀跃，但政治领导更新和经济前景不明朗则让人忧虑。英国“脱欧”，土耳其发生未遂政变，特朗普当选美国总统，韩国总统朴槿惠被弹劾，2016年发生的一连串事件让人意识到多个国家发生改变。

韩国年度成语“君舟民水”

据韩国《教授新闻》周刊12月24日发布的调查结果显示，“君舟民水”被推选为韩国2016年度四字成语。

这一成语出自中国古籍《荀子·王制》和《荀子·哀公》，原文为：“君者，舟也；庶人者，水也。水则载舟，水则覆舟。”韩国媒体称，韩国总统“亲信干政”丑闻曝光激起公愤，韩国民众纷纷走上街头要求总统下台，最终促成国会通过弹劾总统的决议，再次印证了水能覆舟的历史教训。

（郭济）

美国上演现实版“越狱”

6名囚犯拆马桶逃跑

据外媒12月26日报道，25日凌晨1:30左右，美国田纳西州一座监狱里的6名囚犯通过拆下一个固定在墙上的马桶成功越狱。

据报道，田纳西州科克县警长办公室发布声明称，因之前管道维修使马桶周围的混凝土有所松动，再加上固定马桶的螺丝生锈，大卫·弗雷泽等6名囚犯趁机把马桶从墙上拆下来钻进一个洞口，成功越狱。

不过，目前6名越狱犯中除大卫·弗雷泽之外的5人已被警方重新拘捕或是受家人劝导自首，他们将被指控越狱及破坏公物罪。（阿康）

一段视频造就“年度盛会”

墨女孩生日派对引来数千人

据外媒12月26日报道，为了给自己的女儿庆祝15岁生日，墨西哥的伊瓦拉夫妇在网上发布了一段视频，打算邀请邻居们来参加派对，没想到却招来好几千人。

据报道，这段视频在网上被迅速转发，约130万网友称将出席生日聚会。虽然最终仅有数千人到场，但如此庞大的宾客数量已远远超出伊瓦拉一家的设想。地方当局见状决定将聚会地点转移到开阔的地方，并发布了安全措施细节，墨西哥媒体甚至将这场聚会封为“年度盛会”。

在墨西哥，女孩15岁生日通常是一件大事，家人一般会为她们举行盛大的成人礼。（阿健）

2017年

国际“日历”

毕振山

饱受“变”与“乱”困扰的2016年马上就要过去了。在这一年，地区冲突加剧，恐怖主义不断；民粹主义泛滥，“黑天鹅”屡现；一些国家领导人告别政坛，另一些领导人则踌躇满志登上国际舞台……“潜伏”在这些现象背后的经济、政治和社会变化仍在持续发挥影响，2017年还会出现哪些令人关注的事件？

1月

2017年1月1日，联合国新任秘书长古特雷斯将正式开始行使联合国秘书长职权。古特雷斯在就职致辞中表示，他的工作将主要围绕通过预防和斡旋实现和平、推动落实可持续发展目标及联合国内部改革等。随着国际社会越来越融合为一个紧密的共同体，联合国的角色和作用令人期待。古特雷斯接下来的五年任期将充满机遇，同时也会面临各种挑战。

2017年1月20日，美国当选总统特朗普将正式上任。对于美国在全球的军事盟友来说，特朗普是否会真的让它们负担更多？对于TPP成员国来说，特朗普是否会让他们以往的努力付诸东流？对于美国的贸易伙伴来说，特朗普是否会采取贸易保护主义？特朗普治下的美国会给世界带来什么，目前看来很难预测。

3月

2017年3月15日，荷兰将举行大选，这被视为2017年民粹主义挑战欧洲传统主流政治格局的第一战。据最新民调显示，右翼的荷兰自由党很可能在选举中成为第一大党。

3月底，英国将正式触发《里斯本条约》第50条，开启“脱欧”程序。目前英国国内尚未就如何“脱欧”形成统一意见，英国最高法院已判决政府在“脱欧”前需经议会批准。尽管欧盟催促英国尽快“脱欧”，但英国与欧盟之间势必会有一个复杂的讨价还价过程，整个进程可能会持续两年。

4月

2017年4月23日，法国总统选举将举行第一轮投票，如果没有候选人得票率过半，第二轮投票将于5月7日举行。

在正在进行的中右翼阵营初选中，前总理菲永意外胜出。左翼阵营目前尚未进行初选，但其中前总理瓦尔斯和前经济部长马克龙呼声较高。另外，极右翼政党“国民阵线”领导人玛丽·勒庞也有实力向总统之位发起冲击。

另外，日本定于2017年4月将消费税提高到10%。日本首相安倍晋三最初计划在2015年10月将消费税上调到10%，后来却一再推迟。

5月

2017年5月19日，伊朗将举行总统选举，伊朗总统鲁哈尼将寻求连任。鲁哈尼于2013年当选总统，作为温和派，他主张与西方和解。正是在他的任期内，伊朗和伊核问题六国（美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国）达成伊核问题全面协议。这一协议为伊朗经济发展带来机遇，也增强了鲁哈尼在国内的影响力。不过，在该协议签署一年多后，美国并未完全解除对伊朗的制裁，预期的来自其他国家的投资和合作也进展缓慢，这引起强硬派的不满。

8月

2017年8月，非洲国家卢旺达将举行总统选举，自2000年起就担任该国总统的卡加梅将谋求继续连任。

2016年12月18日，卢旺达刚刚进行了修宪公投，结果98.3%的民众赞同宪法修正案。这项修正案将总统任期从7年减少至5年，并可连任一次，而且在总统任期变更之间设立一个7年的过渡期。这意味着卡加梅可以在2017年继续参选总统，并有可能一直担任总统至2034年。

9月

2017年9月，德国将举行联邦议会选举。在英、法、意等国领导人纷纷更替之时，维护欧盟统一的德国总理默克尔能否连任受到欧洲各国高度关注。

目前在德国国内，尚未出现能够与默克尔竞争的有力人选。但是默克尔在难民等问题上的对策，已经引起部分民众的不满。右翼的德国“选择党”趁机崛起，并在已经进行的州议会选举中斩获颇丰。在分析人士看来，默克尔连任的希望较大，但不会轻松。